

益阳沅江： “三个到位”护航岛上渔民健康

本报讯 (通讯员 罗介雄 肖荡) “村卫生室环境好, 医疗技术也好, 现在看病方便多了。” 1月2日一大清早, 75岁的南洞庭湖岛上村民彭大爷在家人陪伴下, 来到益阳沅江市琼湖街道莲花岛村卫生室量血压、测血糖。

近年来, 沅江市把人民群众的健康放在第一位, 高度关注南洞庭湖岛上村民健康, 从细处着手, 多措并举, 解决看病难、看病贵问题, 努力做到“三个到位”, 切实为岛上群众健康保驾护航。

健全医疗服务网络, 合理选址、配备人员 莲花岛村由莲花坳、撈刀口、明朗山三个岛组成, 针对莲花岛村地形地貌特征, 沅江市卫健局会同琼湖街道

工委、莲花岛村支两委对莲花岛村开展详细摸底, 完成选址并按标准化村卫生室建设要求对该村进行现场布置。村部莲花坳村卫生室为行政村卫生室, 面积45平方米; 撈刀口和明朗山以村卫生室服务站形式设置, 面积分别为18平方米、20平方米。逐步配齐完善专业医务、卫生服务人员队伍。莲花坳村卫生室、撈刀口服务站由注册乡村医生负责, 明朗山服务站暂由参加乡村医生本土化培训的年轻同志担任。

提升医疗保障水平, 公共卫生服务项目到位 沅江市卫健局为岛上1087名村民建立健康档案, 实现了岛上村民健康档案全覆盖。安排3支家庭医生服务团队, 对7类重点人群及贫困人口进行随

访与体检管理, 确保随访次数、质量和体检等服务。对需入户随访的患者及家属, 进行了个体化健康教育, 根据个体情况, 提出合理用药、自我保健、改善不健康生活方式等方面忠告。定期举办健康教育知识讲座、公众健康咨询活动, 向患者传授知识和技能。岛上65岁老年人还可享受每年免费体检一次。

践行基本药物惠民要求, 药物优惠政策执行到位 沅江市卫健局严格实施药品零差率销售, 药品由琼湖街道第三社区卫生服务中心统一配送, 严格按照湖南省药品采购平台统一标价, 严禁加价销售。并悬挂宣传横幅, 对药品价格进行公示, 让岛上群众及时了解国家基本药物政策。

重症破伤风患者获救记

“老伴儿! 醒一醒, 你睁开眼睛看看我!” 丈夫伏在病床旁, 紧紧握着她的手, 目光里充满期望, 在她耳边一声声地呼唤着。她终于徐徐睁开了双眼, 流下两行闪闪泪珠。经过20多天的住院治疗, 1月1日, 余奶奶终于康复出院了。

2019年12月10日, 患者余奶奶因咳嗽咳痰、气促伴抽搐2天, 在长沙县第一人民医院ICU抢救治疗。入院时抽搐原因不明, 医生遂考虑是“颅内感染”, 该院ICU主任伍发杰副主任医师给患者做详细体格检查时, 发现患者右上臂内侧有一处2厘米x2.5厘米大的伤口, 还伴有少量渗血。进行腰椎穿刺, 留取脑脊液标本化验后, 不能排除病毒性脑炎。患者抽搐时有牙关紧闭、项背高度强直, 使身体仰曲如弓状的病症, 这是“破伤风”的典型症状。立即予以接触隔离、伤口处理、抗生素治疗、镇静镇痛解痉、注射破伤风抗毒素血清、气管插管呼吸机辅助呼吸、营养支持等一系列治疗, 在医护人员的悉心照料下, 患者病情逐渐好转并康复出院。

据了解, 入院前余奶奶右上臂内侧意外挫伤, 当时没有把这点小伤口当回事, 不料2天后突然出现右前臂抽搐伴有麻木疼痛、牙关紧闭、吞咽困难、四肢无力等不适症状, 家人才将其急送往长沙县第一人民医院就诊。

本报通讯员 陈天日 张超

祁东县第二人民医院 狠抓党建促业务发展

本报讯 (通讯员 彭建华 何晓晓) “前天晚上, 我突然发病被送到一家卫生院, 一直没有治好。今天上午转到祁东县第二人民医院, 两个小时就控制住了病情, 现在好多了。” 1月2日, 在衡阳市祁东县第二人民医院一病房内, 正躺在病床上打着点滴的女病人刘莲(化名), 心情非常激动。

2019年12月31日, 祁东县卫健系统党的十九届四中全会精神宣讲仍在如火如荼地进行。当天, 县委宣讲团成员、县委宣传部主任科员陈延上和县卫健局负责宣讲联络的局领导, 在开讲前, 先到各病房转了转, 刚走了几间病房, 就遇见了这感人的一幕。随即, 两人在病房里开始了一场小范围的四中全会精神宣讲, 涉及到健康扶贫和基本公共卫生工作, 会同医务人员、病人及其家属谈医疗“三查八对”与制度完善, 不知不觉就围拢了一大圈病友和医务人员, 听得他们直点头。

为了不影响病人休息, 接下来该院将宣讲现场搬到多功能会议室。陈延上在讲解党的十九届四中全会精神时, 穿插了大量历史与现实中的事例, 又从医共体讲到健康中国建设, 并将第二人民医院历年来所取得的成绩如数家珍般点出, 一下子就拉近了与受宣讲者的距离, 引起强烈共鸣。

近年来, 祁东县第二人民医院狠抓党建促医疗工作, 在医疗业务、基本公共卫生、健康扶贫等多方面, 走在全县乡镇基层医院前面, 是全县第一批获得全国“群众满意的乡镇卫生院”荣誉的单位。

指导妇女正确 选择避孕药具

近年来, 郴州市北湖区积极推进避孕药具公卫服务进医疗机构, 引导辖区医院临床医生指导妇女, 科学选择使用避孕药具。图为近日, 北湖区妇幼保健计划生育服务中心门诊医生指导人工流产后妇女正确使用避孕药。

通讯员 樊东晖 邓丹华 摄影报道



长沙市芙蓉区：“亮”出名医工作室金字招牌

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 张莹) 1月3日, 长沙市芙蓉区首批名医工作室授牌仪式先后在该区东屯渡街道、东岸街道社区卫生服务中心启动, 为东屯渡街道社区卫生服务中心儿科主治医生于辉滔、东岸街道社区卫生服务中心主治医师欧阳芳颁发荣誉证书, 并在这两所社区卫生服务中心授牌。

近年来, 长沙市芙蓉区按照“人才强卫、人才兴医”战略部署, 坚持以服务人民健康为方

向, 以高层次人才为引领, 以学科建设为纽带, 帮带培养学科创新团队和人才梯队, 发挥优秀人才在推进全区卫生健康事业发展中的保障和支撑作用, 使名医工作室成为人才培养的实践示范基地, 实现全区基层医疗队伍的整体水平的提升。打造一批技术精良、医德高尚、社会认可的名医名科, 培养造就一批优秀后备人才, 带动基层医疗机构诊疗水平和服务能力的提升, 让群众在家门口享

受到名医优质的医疗服务。

记者了解到, 名医工作室由1名负责人、1名名医和3至5名成员组成, 以名医和特色专科命名。名医工作室建设周期为三年, 实行每年一考核, 挂牌后满一年起由区卫生健康局组织专家组对名医工作室建设单位进行复评。考核包括名医工作室的运行管理考核和经费审核、名医履职情况、复评考核分优秀、良好、合格及不合格四个等级, 复评考核为“不合格”的, 予以取消资格。

衡阳市第一人民医院为患者成功切除巨大肝血管瘤

本报讯 (通讯员 谢恒平 罗琼) 1月3日, 身患巨大血管瘤的袁女士经衡阳市第一人民医院微创治疗康复出院。

58岁患者袁女士, 在该院住院期间检查发现肝左叶有一个巨大的肿块, 病灶大小约11.3x7.5厘米, 确诊为左肝巨大血管瘤。专家分析, 随着肿瘤增长的加速, 可导致更多的正常肝组织受压萎缩而影响肝功能, 还有可能受到外力压迫而发生破裂大出血。经与患者及家属沟通同意手术后, 决定

为患者实施腹腔镜下左肝部分切除术。

2019年12月25日, 在麻醉科、ICU、输血科的紧密协作下, 该院普外科吕海涛主任医师带领肖海副主任医师手术团队通过高清腹腔镜, 历时2小时50分钟, 终于将左肝肿块顺利完整切除, 术中出血约30毫升, 未输血。术后, 在普外科护理团队快速康复护理下, 手术后翌日, 袁女士即可下床活动并进食, 未出现任何手术并发症, 术后第八天痊愈出院。

据吕海涛介绍, 肝切除术手术操作要求高, 术中可能会出现大出血、术后也可能出现肝功能异常的高风险。加上肿瘤巨大, 与肝内重要脉管关系密切, 精确判断肝内重要管道与肿块的关系, 对于保证病灶完整切除、保留足够功能性肝组织及减少术中出血风险至关重要。一般医院考虑到术中风险, 都会建议采用开腹切除的方法。该科实施微创手术能达到精准、安全、恢复快的效果, 避免了开腹手术带来的痛苦。